



ОРГАН ПАРТКОМА, ПРОФКОМОВ, РЕКТОРАТА, КОМИТЕТА ВЛКСМ АЛТАЙСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА

# ЗА НАУКУ

№ 35 (336).

ГАЗЕТА ИЗДАЕТСЯ  
С 21 ФЕВРАЛЯ 1989 ГОДА

ЧЕТВЕРГ, 30 НОЯБРЯ 1989 г.

Цена 2 коп.

## КОМИССИЯ

## РАБОТАЕТ

Проведено первое организационное заседание, на котором председателем районной избирательной комиссии избран Михаил Андреевич КАЗАНИН, заместитель начальника отдела общего надзора прокуратуры края (тел. 25-87-26). Заместителем председателя стал Александр Михайлович ЗАБОЛОТНЫЙ, зам. заведующего орготделом РК КПСС (тел. 23-25-28). Секретарь комиссии — Лидия Адамовна БУДАНОВА, мастер технического обучения АЗА.

## Члены комиссии:

Евгений Иванович БУЛАВИН, студент (от общества содействия перестройке).

Валентина Федоровна БАБКОВСКАЯ, преподаватель (от трудового коллектива кооперативного техникума).

Галина Андреевна ГЛАДКОВА, юрист (от трудового коллектива ГП «Горпромстрой»).

Эмilia Николаевна ГЕРИНГ, инженер (от трудового коллектива треста «Алтайспецремстрой»).

Василий Иakovlevich ИВАННИКОВ, мальяр (от трудового коллектива объединения «Частгражтранс»).

Сергей Алексеевич НЕСЫНОВ, инженер (от трудового коллектива, первичной партийной организации СКБ «Сельхозамиак»).

Зоя Васильевна ОРЕШНИНА — от Совета ветеранов района.

Валерий Павлович ПОКОРНЫЙ, председатель коопрератива «Алтайн» (от городского объединения кооперативов).

Тамара Павловна СИМОНОВА, председатель района профсоюзов (от Совета женщин района).

Галина Моисеевна СОКОЛОВА, закройщик — реставратор (от совета трудового коллектива «Алтайтрикотажбыт»).

Альбина Владимировна ФЕДЮКОВА, инженер (от трудового коллектива объединения «Продтовары»).

Василий Владимирович ШТАБА, бригадир (от трудового коллектива совхоза «Барнаульский»).

М. БУЛАХОВА, секретарь исполнкома.

## ОТКРЫТОЕ ПИСЬМО

преподавателей и сотрудников ГФ  
ректору АГУ В. Л. Миронову

Мы, преподаватели и сотрудники географического факультета, считаем своим долгом заявить вам, что коллективная траур профессора Ревякина В. С., устроенная на совете АГУ за допущенное им нарушение известных правил, — всего лишь повод для сведения счетов с неугодным человеком.

В связи с этим решительно протестуем против решения совета АГУ от 18.10.89 г. и ваших действий, санкционированных им. Вы остались глухи к мнению членов коллектива ГФ, выступивших на совете. Поступая вопреки мнению коллектива ГФ, вы разваливаете начатое под энтузиазмом географов, которых недостаточно в школах края и краевого центра. Вы знаете, что факультет под руководством Ревякина В. С. ведет большую природоохранную работу в крае.

Создание различных комиссий, потоком идущих на факультет, как следствие иеновальных отношений между ректором и факультетом, способствует разрастанию конфликта и усугубляет положение студентов, затрудняет им учёбу.

Мы являемся свидетелями недопустимых фактов, вызванных административно — управленческой системой, которые связаны не с интеграцией коллектива, а с неумелой конфронтацией. И считаем в дальнейшем это недопустимым.

Р. МУХАМЕТОВ, И. РЕВЯКИНА, И. БЫКОВА,  
И. СУРНАКОВА.

## ОТВЕТ

на открытое письмо Р. М. Мухаметова,  
Н. В. Ревякиной, И. И. Быкова, И. В. Сурнакова

Уважаемые коллеги!

Считаю своим долгом обратить ваше внимание на исходные причины обсуждения на Ученом Совете поступка профессора Ревякина В. С. Как вам хорошо известно, суть дела состоит в том, что профессор Ревякин В. С., будучи деканом географического факультета, выдал шесть студентам направления для сдачи курсового экзамена по математике (а затем заставил положительные результаты этого экзамена) к Т. Резниковой В. Ф., который не является и не являлся преподавателем университета.

Надеюсь, вы согласны, что такие действия декана относятся к числу серьезных нарушений в организации учебного процесса, так как могут привести к снижению качества подготовки специалистов. Профессор В. С. Ревякин в свою очередь, не возражал против достоверности установленных комиссиями фактов. Именно это обстоятельство было учтено при принятии Ученым Советом и многое как ректором университета, так и профессором Ревякином от дальнейшего исполнения обязанностей декана и вынесении ему служебного вызыскания.

Вы утверждаете далее, что ректор «разваливает» начатое дело подготовки географов. Однако факты свидетельствуют об обратном. Профессор В. С. Ревякин продолжает работать в Алтайском государственном университете в качестве заведующего кафедрой, преподает и занимается научной работой. Все другие преподаватели географического факультета также продолжают свою работу. Добавлю, что при активном участии членов ректората, включая ректора, в

На II отчетно-выборную конференцию ВЛКСМ АГУ было избрано 242 делегата. Но явившихся 168 едва хватило для кворума.

И секретаря комитета ВЛКСМ С. Ушакин, выступивший с докладом, и многие делегаты говорили о трудных днях комсомола, о нелегкой жизни молодежи. Отрадно, что, критикуя современное состояние организаций, выступавшие предлагали свою форму работы, свое понимание проблем комсомола и высказывали соображения по выходу организаций из кризиса.

В заключение Сергей остановился на взаимоотношениях с партикомом, характеризовав их как доброжелательные, и отметил активно помогающим

будившей меня создать комиссию, оказалась сложная ситуация со студентами, в которую они попали в связи с последовавшим изменением результатов экзаменов, как неправомерных. Это обстоятельство, согласитесь, также требовало внимательного рассмотрения, так как оно касается этики взаимоотношений между преподавателями и студентами.

В дальнейшем я должен был принять серьезное решение по действиям члена Ученого Совета, декана и профессора; поэтому доложил невозможном обойти мнение высшего и наименее компетентного органа управления — Ученого Совета университета. Не могу согласиться с тем, что вы расцениваете обсуждение на заседании Ученого Совета этих событий как «коллективную траурную» профессора Ревякина В. С.. Своё мнение по данному вопросу может составить каждый студент, преподаватель и сотрудник университета, ознакомившись ученого секретаря с протоколом заседания Совета.

Вы протестуете в открытом письме против решения Ученого Совета АГУ, моих действий и считаеете, что ректор не услышал мнения сотрудников географического факультета, выступивших на заседании Совета. Но никто из вас, равно как и сам профессор В. С. Ревякин, не возражал против достоверности установленных комиссиями фактов. Именно это обстоятельство было учтено при принятии Ученым Советом и многое как ректором университета, так и профессором Ревякином от дальнейшего исполнения обязанностей декана и вынесении ему служебного вызыскания.

Вы утверждаете далее, что ректор «разваливает» начатое дело подготовки географов. Однако факты свидетельствуют об обратном. Профессор В. С. Ревякин продолжает работать в Алтайском государственном университете в качестве заведующего кафедрой, преподает и занимается научной работой. Все другие преподаватели географического факультета также продолжают свою работу. Добавлю, что при активном участии членов ректората, в



На краевом сборном пункте прошла встреча с журналистами: «Подготовка молодежи к службе в Вооруженных Силах СССР и призыва на военную службу в военкомате края». Встреча была организована информационным центром КК КПСС. В ней приняли участие работники военкоматов, сборного пункта, представители воинской части г. Барнаула и др.

В числе многочисленных вопросов был задан такой: «Как вы думаете, есть ли необходимость студентам, отслужившим в армии, посещать курс «Гражданская оборона», и обязательно ли им заниматься на военных кафедрах (если они есть) вузов?».

И был дан ответ, что в области «Го» сейчас «сменяется идеология». Теперь этот курс предусматривает обучение действиям во время наводнений, землетрясений или «чернобыль». А этим должны заниматься все (и девушки тоже).

А начальники отдела краевоенкомата А. Ф. Кашиков заметил, приводя слова Д. Т. Язова из интервью «Комсомольской правде» от 21.11.89 г., что все должны заниматься военной подготовкой, ибо «так считают солдаты».

Университет посетила группа руководителей Союза Молодых коммунистов Швеции главе с генеральным секретарем Союза Эриком Карлфельдом. Подробности в следующем номере.

## ДОКЛАД, СОДОКЛАД, РЕЗОЛЮЦИЯ

на II отчетно-выборную конференцию ВЛКСМ АГУ было избрано 242 делегата. Но явившихся 168 едва хватило для кворума.

И секретаря комитета ВЛКСМ С. Ушакин, выступивший с докладом, и многие делегаты говорили о трудных днях комсомола, о нелегкой жизни молодежи.

Отрадно, что, критикуя современное состояние организаций, выступавшие предлагали свою форму работы, свое понимание проблем комсомола и высказывали соображения по выходу организаций из кризиса.

В заключение Сергей остановился на взаимоотношениях с партикомом, характеризовав их как доброжелательные, и отметил активно помогающим

с прессе, искажающей информацию о событиях, происходящих в университете и на ИФ. В содокладе было сказано о том, что молодежь в стране — самая дискриминируемая часть общества, ибо не имеет возможностей влиять на политику, не может выразить себя и ко всему почему имеет самую низкую оплату труда. Государственная молодежная политика формируется и выполняется людьми, далекими от проблем молодежи. А решать эти проблемы (окончание на 4 стр.).

Деятельность Алтайского краевого общества содействия перестройке вызывает пока немало критиков в крае, и даже в университете.

Думается, помещенные на этом развороте устав ОСП и две статьи, написанные К. Гусаковым и В. Рыжковым, помогут читателям сформировать собственную точку зрения на эту работу, которую ведет общество, и, возможно, привлечь к ней ряда новых членов.

Напоминаем, что собрания ОСП проходят по вторникам с 19 часов в главном корпусе АГУ (ул. Дмитриева, 66).

## 1. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ.

Ст. 1. Алтайское краевое добровольное Общество содействия перестройке (ОСП) представляет собой массовую организацию граждан края, принимающую активное участие в социалистическом обновлении политической социальной - экономической системы, осуществляющих свою деятельность на основе и в соответствии с решениями XXVII съезда КПСС и решениями XIX Всеесоюзной партконференции, Конституции СССР и настоящим уставом.

Оно включает в себя проживающих на территории Алтайского края граждан ССР, достигших 18-летнего возраста, павших вступление о желании вступить в общество, работающих на предприятиях, учреждениях и других организациях, а также обучающихся в учебных заведениях, которые независимо от профессии, национальности, вероисповедания, социального статуса, партийности и иной принадлежности:

— разделяют идеи перестройки;

— принимают на себя обязательство активно участвовать в работе общества;

— оказывают Обществу посильную помощь на добровольных началах в финансовых обеспечения его деятельности.

В качестве членов Общества могут быть приняты трудящиеся с 16-летнего возраста. Коллективными членами краевого добровольного Общества содействия перестройке могут быть государственные учреждения, хозяйствственные органы и общественные организации. Не могут быть членами Общества психически больные граждане, признанные судом недееспособными, лица, содержащиеся в местах лишения свободы, а также направленные по решению суда из места принудительного лечения.

Ст. 2. Общество создается в ответ на призыв ХХIX Всеесоюзной партконференции ко всем гражданам «активнее включиться в процесс обновления общества»;

— обеспечить всем членам Общества возможность свободного и творческого

ления общества», которое в резолюции «О демократизации советского общества и реформе политической системы» зафиксировано: «Как позитивное явление следует рассматривать возникновение... ряда общественных ассоциаций и объединений, ставящих своей целью содействие делу социалистического обновления... партии будет вскоре содействовать этому... чтобы и дальше развивалось общено-родное патриотическое движение в поддержку линии на перестройку».

Ст. 3. Цель деятельности Общества — всемерное использование в интересах общества интеллектуального и нравственного потенциала всех слоев населения края, вовлечение в общественно-политическое движение широких масс трудящихся.

II. ЗАДАЧИ ОБЩЕСТВА

Ст. 4. В качестве конкретных задач Общество провозглашает:

- содействовать КПСС и советскому социалистическому государству в укреплении экономического и социального развития, в вовлечении в процессы самоуправления общественной жизни всех слоев и групп населения края;
- обеспечить каждому члену Общества достаточные возможности для политической и социальной самореализации в рамках устава Общества;
- объединить всех активных сторонников перестройки в процессе обновления общества;
- обеспечить всем членам Общества возможность свободного и творческого

обмена мнениями и участие в выработке единой позиции по важнейшим проблемам развития общества;

— обосновывать и внедрять предложения партийным и государственным органам края и страны для обсуждения, выработки и принятия ими управлений по различным направлениям политического и социально-экономического развития;

— активно участвовать в подготовке и проведении выборов в Советы народных депутатов.

## III. ФОРМЫ РАБОТЫ ОБЩЕСТВА.

Ст. 5. Для решения поставленных перед Обществом задач могут использо-

ваниях, хозяйственных органах и общественных организациях.

Ст. 6. Конференция принимает программу деятельности и устав Общества, который утверждается краисполкомом, избирает координационно-консультативный совет, состоящий из совета координаторов и совета консультантов, который создается по мере необходимости. ККС находится в городе Барнауле.

Ст. 8. Высшим исполнительным органом Общества является координационно-консультативный совет (ККС), возглавляемый председателем. Остальные члены ККС строятся на принципах демократического

развития, но не реже одного раза в месяц.

Ст. 12. Прием в члены Общества осуществляется на полномочном (не менее 51 процента) заседании ККС. Необходимым условием вступления является обязательное принятие требований настоящего устава и наличие положительных рекомендаций со стороны не менее двух членов ОСП.

Решение считается принятым, если за него проголосовало не менее 2/3 членов ККС.

Ст. 13. Первичные ячейки создаются при наличии не менее 3-х членов ОСП. Взаимоотношения с ККС строятся на принципах демократического

координаций, ККС, совета координаторов;

— своим трудом привести дело перестройки;

— пропагандировать идеи перестройки и программные цели ОСП;

— информировать ККС об интересных мыслях, идеях, высказанных учеными, публицистами в печати, по радио, телевидению, либо устно;

— активно участвовать в основных принципиальных планах мероприятий Общества.

## VII. ИСТОЧНИКИ ОБРАЗОВАНИЯ СРЕДСТВ ОБЩЕСТВА.

Ст. 16. Источниками образования средств Общества являются: членские взносы, добровольные по жертвования, отчисления трудовых коллективов, общественных организаций, кооперативов и отдельных лиц, замерсованных в реализации конкретных направлений деятельности Общества. Средства вносятся на специальный счет в учреждениях банков СССР. В своей деятельности ОСП по договоренности использует материальную базу государственных учреждений, хозяйственных органов и общественных организаций.

Ст. 17. Наблюдение и контроль за работой Общества содействия перестройке осуществляется исполнительным комитетом Алтайского краевого Совета народных депутатов.

Ст. 18. Общество ежегодно представляет отчет о своей деятельности исполнительному комитету Алтайского краевого Совета народных депутатов.

Ст. 19. Изменения и дополнения в Устав вносятся краевой конференцией членов ОСП и утверждаются исполнительным комитетом Алтайского краевого Совета народных депутатов.

Ст. 20. Общество содействия перестройке прекращает свою деятельность:

- по постановлению краевой конференции или собрания уполномоченных Общества;

— при желании выходить из ОСП. В этом случае член ОСП становится известен ККС, который в рабочем порядке в течение 10 дней рассматривает устное заявление. Член Общества является выжившим с момента вынесения решения об этом ККС. За невыполнение и нарушение устава члены ОСП исключаются из Общества.

## VI. ОБЯЗАННОСТИ ЧЛЕНОВ ОБЩЕСТВА.

Ст. 15. Каждый член Общества обязан:

— выполнять требования устава ОСП, решения

правлений), а представители из рабочих групп в качестве членов ККС. Полномочия ККС: выполнять решения конференций и проводить все организационно - массовую работу в период между конференциями, осуществлять теоретическую и методическую подготовку вопросов, выносимых на заседания ККС, давать заключения по формам и методам текущей работы.

Ст. 9. Совет координаторов — меняющийся по составу орган. Он объединяет всех координаторов проблем, которые стоят в данный момент в центре внимания творческих и рабочих групп, ячеек, региональных организаций. Совет координаторов в полном составе собирается не реже одного раза в квартал. Между этими заседаниями координаторы вносят свои проблемы на рассмотрение совета консультантов.

Ст. 10. Совет консультантов объединяет в своем составе специалистов по истории, социальной психологии, правоведению, педагогике, социологии и др. с правом совещательного голоса. Совет консультантов работает в тесном контакте с советом координаторов.

Ст. 11. Совет консультантов собирается регулярно для обмена мнениями и рассмотрения спор-

правлений), а представители из рабочих групп в качестве членов ККС. Полномочия ККС: выполнять решения конференций и проводить все организационно - массовую работу в период между конференциями, осуществлять теоретическую и методическую подготовку вопросов, выносимых на заседания ККС, давать заключения по формам и методам текущей работы.

Ст. 9. Совет координаторов — меняющийся по составу орган. Он объединяет всех координаторов проблем, которые стоят в данный момент в центре внимания творческих и рабочих групп, ячеек, региональных организаций. Совет координаторов в полном составе собирается не реже одного раза в квартал. Между этими заседаниями координаторы вносят свои проблемы на рассмотрение совета консультантов.

Ст. 10. Совет консультантов объединяет в своем составе специалистов по истории, социальной психологии, правоведению, педагогике, социологии и др. с правом совещательного голоса. Совет консультантов работает в тесном контакте с советом координаторов.

Ст. 11. Совет консультантов собирается регулярно для обмена мнениями и рассмотрения спор-

роша видна суть того, что произошло тогда. В 5 из 14 алтайских округов в одиночестве в прошли первые краевые и московские лица, из оставшихся 9 лишь в одном — 66 барнаульском соревновались более, чем два кандидата. Голос депутатов Алтайской на Съезде народных депутатов и в Верховном Совете практики не слышан, а крайне редкие исключения особой радости нам, избирателей Алтая, не приносят. Могут ли быть более печальные итоги?

В ряду основных причин весеннего провала вне всякого сомнения стоит крайняя слабость и разобщенность этой акции и ее цели она проследует? Для ответа на первый вопрос придется вернуться на полгода назад, в памятные дни выборов народных депутатов СССР. Сейчас, когда весенние эмоции угасли, хорошо видна суть того, что произошло тогда. В

интересов, значительно вырос и продолжает увеличиваться. На наших глазах в крае происходят долгожданные процессы становления здорового гражданского общества, где каждый человек в любой социальной группе получает возможность для реализации своих интересов. Однако эти процессы у нас сильно отличаются от страны в целом, и в выборах в республиканский и местные Советы алтайские самодеятельные общественные движения подходят в стадии своего трудного становления, не будучи способными, судя по всему, к масштабным индивидуальным действиям. В этих условиях единственным реальным выходом объединение усилий на приближающихся выборах. Помимо первых шагов, мы в этом направлении и

(Окончание на 3 стр.)

# УСТАВ Алтайского краевого добровольного общества содействия перестройке

## НА ПУТИ К ГРАЖДАНСКОМУ ОБЩЕСТВУ

Предлагаемая вашему вниманию статья будет опубликована уже после того, как в Барнауле 24 ноября состоятся первая информационная встреча демократических движений, организаций и групп, посвященная подготовке к выборам депутатов республиканского и местного Советов. Вне зависимости от ее результатов для нашего не обильного на политическую активность людей края событие это имеет принципиальную важность.

Во-первых, беспрецедентен по своей широте спектр приглашенных и давших согласие принять участие во встрече организаций и групп. Согласитесь, редко можно уви-

деть в одном зале собравшихся представителей клуба «Коммунисты и «Демократического союза». Общество содействия перестройке и «Сургутского движения» в БЛКСМ, ко- митета ВЛКСМ АГУ и общества «Чернобыль» и «Мемориал», гражданского союза и немецкого общества «Возрождение», творческих союзов и Общества творческой педагогики, общества «Мемориал», гражданского клуба «Алтай — Россия» и других объединений.

Во-вторых, необычна организация — инициатор встречи. Им выступил Координационный совет демократических движений, созданный в Барнауле 10 октября текущего года и

состоящий из девяти обще-

ственных организаций.

В-третьих, симптоматично время проведения встречи — ровно за десять дней до начала выдвижения кандидатов в народные депутаты и в народном формиро-

вании окружных избирательных комиссий всех уровней.

Вседняго преувеличения можно утверждать, что впервые сделана попытка собрать вместе практически все имеющиеся на сегодняшний день в городе демократические движения, организации и группы, стоящие на независимых позициях и имеющие свои интересы на предстоящих выборах.

Вопрос на первый взгляд

интересов, значительно вырос и продолжает увеличиваться. На наших глазах в крае происходят долгожданные процессы становления здорового гражданского общества, где каждый человек в любой социальной группе получает возможность для реализации своих интересов. Однако эти процессы у нас сильно отличаются от страны в целом, и в выборах в республиканский и местные Советы алтайские самодеятельные общественные движения подходят в стадии своего трудного становления, не будучи способными, судя по всему, к масштабным индивидуальным действиям. В этих условиях единственным реальным выходом объединение усилий на приближающихся выборах. Помимо первых шагов, мы в этом направлении и

# НА ПУТИ К ГРАЖДАНСКОМУ ОБЩЕСТВУ

(Окончание.  
Начало на 2 стр.).

явилось создание КСДД и проведение информационной встречи.

Отвечая на второй вопрос, помимо названной уже задачи объединения демократических сил, стоит упомянуть и о том, что сама по себе встреча с присутствием общественности и журналистов привнесла стать еще одним каналом популяризации идей и проектов различных общественных объединений. В частности, предвыборных платформ ОСП, «Сургутского движения», гражданского клуба «Алтай — Россия», независимого профсоюза кооператоров «Единение» и др.

Упустив реальную возможность добиться избрания в Верховный Совет России и местные Советы народных депутатов прогрессивно мыслящих компетентных и популярных в народе людей, мы тем самым упустили редкий шанс ускорить процессы преобразований на Алтае, где они пока впереди и не начались, и упрочить имеющиеся за краем распространение «спящего мечтчика». Избрав некомпе-

тентные, пассивные Собстветы, мы тем самым оставили инициативу в руках сложившегося аппарата, лишив себя какой бы то ни было перспективы позитивных перемен как минимум на пять лет.

Чтобы избежать этого, вступающим на поле выборов движением, организациям и группам избирателей необходимо соблюдать как минимум, четыре условия:

1. Объединение по возможности всех демократических сил на единых общих принципах, касающихся социальной, политической, экономической и экологической сфер, их взаимопомощь и координация усилий на выборах.

2. Откровенность и прямота в оценках существующей ситуации в республике, крае, городе, районе и поселке. Только передельная острота и честность на предвыборных собраниях, в предвыборных программах кандидатов, открыта критика недееспособных руководителей позволят увидеть целиками, какие они есть, отыскать корни провалов и неудач. Лучше

всего реальная картина видна рядовым труженикам предприятий и учреждений, и именно их голос и требования в первую очередь должны звать на дни выборной кампании.

3. Если та или иная общественная группа сделает ставку только на консолидацию и критику, то можно заранее прогнозировать ее неудачу. Сегодня вступление на стезю выборов без конкретных конструктивных идей и концепций лишено всяческого смысла. Необходимо широко использовать уже разработанные предложения и проекты, и создавать новые идеи на основе точной оценки местных условий. Демократические движения должны представить перед избирателями надежной, конструктивной силой, с ясным видением путей и методов развития региона.

4. При формировании блока демократических и независимых кандидатов необходимо идти двумя путями: выдвижение и поддержка кандидатов из числа активистов самих организаций, или, что особенно важно, поддержка прогрессивно мыслящих, компетентных и активных

кандидатов, выдвинутых трудовыми коллективами, собраниями избирателей по месту жительства и собраниями учащихся учебных заведений. Коротко говоря, сегодня перед активной частью избирателей стоят четыре задачи: консолидация демократических сил, откровенность и прямота, конкретность и конструктивность; широкая поддержка инициативы на-

рода!

Что же в итоге? А в итоге — формирование принципиально новых по целям и качественному составу, полноправных народных Советов; уход на менее гибельные для общества участки не сподобной к переносу части аппарата и замена его новым, гибким, небольшим и профессиональным аппаратом; начало реальных социально-экономических и общественно-политических изменений, реализация очищенных от старых догм и бюрократического осадка концепций разви-тия, наконец, превращение Алтая в богатый, процветающий регион.

**В. РЫЖКОВ,**  
член координационного совета ОСП.



Реплика

## ОДНА-АКО...

...Вот какое дело. Прежде чем говорить о свободе передвижения советских граждан внутри страны и за ее пределами, давайте разберемся с этой проблемой хотя бы внутри университета. А то что же получается? Полноправные члены коллектива АГУ 24 ноября, например, были лишены их сияющего права прогуливаться и мирно беседовать в холле перед актовым залом главного корпуса только потому, что зал этот был арендован для проведения какой-то конференции краинпротребсоюза.

Монолитная тетенька вынуживает неизвестно как оказавшихся здесь сотрудников университета: «Товарищи, удалиитесь! Когда выйдут делегаты, НАРОДА здесь быть не должно. Девушки, не проводайте ЭТИМ!».

На столах с явствами, между бутылками с питчингом молоком и прочесанным любопытством, мы решали узнать, чем вызван такой запрет. Перед закрытой стеклянной дверью, за которой сурвома малячили самые крепкие краинпротребсоюзовцы, стояли наши студенты и вполне точно Б. Логунов отразил сложившуюся ситуацию: «...люди плюрализм мнений, провозглашенный на партийных форумах, заменить плюрализмом изданий».

И это общие рассуждения. Попытаемся посмотреть на ситуацию, сложившуюся с печатью, в Алтайском крае. Своего издачества и, естественно, своих газет и журналов не имеет краевая Совет народных депутатов — кысшая власть на Алтае. Крупнейшая краевая газета «Алтайская правда» издается полностью на пайтийской языке. Вопрос должен решаться просто: учреждать орган печати общественных организаций должен прежде всего исполномом соотвествующего уровня Совета народных депутатов без всяких санкций партийных органов.

Ведь постановление (даже ЦК КПСС!) — это не законодательный акт, это — рекомендация. Однако издательская деятельность общественных организаций легализирована и для размещения на изданье в периодического органа общественной организации необходимо обращаться в крайком КПСС!

Такая рекомендация была дана Алтайскому краевому обществу сопственности перспективой. Монополия на сопственность массовой информации в действии!

Невольно вспоминаются замечательные слова К. Маркса, который писал: «Цель, для которой требуются неправые средства, не есть правая цель».

В данном случае происходит прямо изначение Конституции СССР.

**К. РУСАКОВ,**  
канд. ист. наук, и. о. председателя общества содействия перестройке.

ВИМСТО ПОСТСКРИПТУМА — ОБЪЯВЛЕНИЕ. Студенты, про

писаные в главном

корпусе (ул. Димитрова, 66), должны полу

чить талоны на сахар

и мыло у коменданта

общежития № 4 Л. И. Бухаловой.

ПРОФКОМ СТУДЕНТОВ.

НА СНИМКЕ: завтрак студента (опытный образец)...

На пятом году перестройки уже сотни тысяч соотечественников попытались воспользоваться конституционным правом свободы слова, свободы печати. На первый взгляд, право свободного выражения своей позиции через печать предоставлено каждому (ст. 51 Конституции ССР). Однако четкого законодательного оформления (через Закон о печати) сию вплоть до настоящего времени не получило. Возникла вполне закономерный вопрос: что (или кто) помещало принять Закон о печати в течение 72 лет? Сейчас некоторые высокопоставленные лица хорошо отработанным приемом в доли секунды успокаивают даже самых ретивых неформалов: не спешите, ребята, вот скоро примут Закон о печати, тогда и решится вопрос о вашем печатном органе. Одни ждут, другие занимаются самиздатом. После этого правоохранительные органы уже на законных основаниях возбуждают административные и уголовные дела, конфисковывают печатную продукцию и т. д.

В чем дело? Обратимся к истории вопроса. 27 октября 1917 года за подписью В. И. Ленина был издан специальный «Декрет о печати», по которому были введены серьезные ограничения для «...контрреволюционной печати разных оттенков». С другой стороны, ограничение свободы печати в Декрете интерпретировалось как временное, т. е., «как только порядок устроится — всякие административные воздержания на печать будут прекращены, для нее будет установленна ПОЛНАЯ СВОБОДА в пределах ответственности перед судом, согласно самому широкому и пропрессивному в этом отношении ЗАКОНУ». (См. Декрет о печати 27 окт. 1917 г. в сб. Декреты Советской власти. — т. 1. — М., 1957. — с. 24).

## СВОБОДА СЛОВА: МИФЫ И РЕАЛЬНОСТЬ

функций партийных и советских органов, свободы (разумеется, относительной) печати быть не может. И дело здесь не в «пурпурных» чиновниках, а в сложившейся Системе, которая, несмотря на скорое (в момент написания этой статьи) принятие Закона о печати, не будет разрушена, изменена. Можно не сомневаться, что право на открытие нового печатного органа наши практиканты, общественные организации получат. Но встает резонный вопрос: а как им можно будет воспользоваться?

Если по Конституции 1936 года (ст. 125), чтобы получить полиграфические мощности, бумагу, можно было апеллировать к «Основному закону» («...права граждан обеспечиваются предоставлением трудящимися и их согражданами типографий, запасов бумаги, общественных зданий...»), средств связи и других материальных условий, необходимых для их осуществления» (Конституция общенационального государства. — М., 1978. — с. 242), то в ныне действующей Конституции этого права нет.

Народный депутат В. Логунов в информационном бюллетене МДГ от 15 сентября 1989 г. (с. 26) обратил внимание на па-

зованию их изданий). И вполне точно В. Логунов отразил сложившуюся ситуацию: «...люди плюрализм мнений, провозглашенный на партийных форумах, заменить плюрализмом изданий».

Но это общие рассуждения. Попытаемся посмотреть на ситуацию, сложившуюся с печатью, в Алтайском крае. Своего издачества и, естественно, своих газет и журналов не имеет краевая Совет народных депутатов — кысшая власть на Алтае. Крупнейшая краевая газета «Алтайская правда» издается полностью на пайтийской языке. Вопрос должен решаться просто: учреждать орган

и этот процесс. По одному из последних постановлений ЦК КПСС открытие новых органов печати входит теперь в компетенцию обкомов и крайкомов партии.

На первый взгляд, «след тронулся», но так ли это на самом деле? Если это касается партийной печати, то все логично — это дело самой КПСС. Но в случае открытия непартийных органов печати добровольных общественных организаций санкции крайкомов и обкомов — это монополизация средств массовой информации в руках партийного аппарата, причем противоречащая советскому законодательству. Вопрос должен решаться просто: учреждать орган печати общественных организаций должен прежде всего исполномом соотвествующего уровня Совета народных депутатов без всяких санкций партийных органов.

Ведь постановление (даже ЦК КПСС!) — это не законодательный акт, это — рекомендация. Однако издательская деятельность общественных организаций легализирована и для размещения на изданье в периодического органа общественной организации необходимо обращаться в крайком КПСС!

Такая рекомендация была дана Алтайскому краевому обществу сопственности перспективой. Монополия на сопственность массовой информации в действии!

Невольно вспоминаются замечательные слова К. Маркса, который писал: «Цель, для которой требуются неправые средства, не есть правая цель».

В данном случае происходит прямо изначение Конституции СССР.

**К. РУСАКОВ,**  
канд. ист. наук, и. о. председателя общества содействия перестройке.

(Окончание.  
Начало на 1 стр.).

лемы молодежь может, только под этикой и в рамках ВЛКСМ. Далее автор остановился на том, что современный комсомольский аппарат не может влиять на молодежь, так как не понимает того, что происходит с молодежью. Поэтому нам нужна партия, пусть маленькая, но нужная молодежи. Содокладчик высказал мнение о необходимости массового выхода и чистки рядов ВЛКСМ. «Комсомольцы — историки во главу угла стоят не интересы класса, а общечеловеческие интересы и выступают за многообразие форм деятельности». В частности, Игорь рассказал о модели комсомола, организованной в виде клубов по интересам. Выступавших было много. Брали слово и руковод-

ящие работники КК ВЛКСМ и РК ВЛКСМ. Мне всегда доставляет неудовольствие, когда ответственные товарищи, «выходя в народ», подчеркивают свою двойную сущность. Об этом, кстати, сказал студент ФФ Р. Цепенников. Обычно они перед выступлением говорят что-то типа: «Хочу высказаться не как большой начальник, а как простой труженик». Именно такступил Г. Костерин, секретарь КП ВЛКСМ. И мне в таких случаях непонятно, почему эти товарищи вынуждены раздаваться, а не оставаться самими собой: либо секретарем, либо рядовым комсомоль-

цем, а в первую очередь, нормальным человеком. Так вот Г. Костерин, выступая «как простой комсомолец», предложил, в частности, провести в рамках АГУ эксперимент по новой модели комсомола. И. И. Шеффер, секретарь парткома, сказал, что в университете есть часть студентов, которая самостоятельно собирается решать свои проблемы и активно участвовать в общественной — политической жизни страны. Он предложил сломать систему огосударствления комсомола, а в случае самороспуска его предложить с административной помощью сформировать новый корпус университета. Один ректор и даже париком ничего сделать не сможет. Только с помощью активной моло-

дежной организации мы будем в состоянии решать насущные проблемы университета. Такая организация сейчас у нас формируется, и мы будем опираться на нее и всячески поддерживать».

По мнению ассистента кафедры философии В. Ф. Семакина, представлявшего гражданский клуб «Алтай—Россия», дефицит политической активности студентов АГУ могли бы устранить, участвуя в деятельности этого клуба.

По мнению ассистента кафедры философии В. Ф. Семакина, представлявшего гражданский клуб «Алтай—Россия», дефицит политической активности студентов АГУ могли бы устранить, участвуя в деятельности этого клуба.

По мнению ассистента кафедры философии В. Ф. Семакина, представлявшего гражданский клуб «Алтай—Россия», дефицит политической активности студентов АГУ могли бы устранить, участвуя в деятельности этого клуба.

общем повторяли бы сказать, что ранее в докладах и выступлениях.

После продолжительного обсуждения с дополнениями и предложениями единогласно была принята резолюция конференции.

В состав комитета ВЛКСМ АГУ были избраны: Е. Давиденко (ИФ), В. Линникова (ЭФ), К. Мильшевский, С. Обуховская, В. Пашинев, О. Сунгина (ЮФ), К. Семенов (ФилФ), А. Савенок, С. Ушакин, Г. Шекида, Е. Шимко (ФФ), Е. Булавин (ИФ), С. Михайлов (ЮФ).

Секретарем комитета ВЛКСМ АГУ вновь избран С. Ушакин.

Ревизионная комиссия ВЛКСМ избрана в следующем составе: О. Цинцов (ФФ), О. Капицкий (ИФ), Н. Молодецкая (МФ). О. ГОЛИКОВ.

# ДОКЛАД, СОДОКЛАД, РЕЗОЛЮЦИЯ...

АЛЕКСАНДР БРЕХОВ

## ЭТЮДЫ БЕЗ НАМЕКОВ

(трагикомедия сюрреализма)

**ЧАСТЬ 1.** Молекула воды решила сделать карьеру океана. Быстро продвинулась до капли, недолго побывала рыбой во время щипца, затем была назначена средней волной, и... сорвалась, не утерпела: во время массового ночного прилива обрушилась на квадратный метр сушки с видом цунами, да задержалась в какой-то ямке, опоздав к отливу. И решила, что она уже океан, раз имеет личную площадь.

**ЧАСТЬ 2.** Солнце с красной позывкой при очередном дневном обходе, заметив отделившуюся от океана лужу с частнособственническими настроениями, иссушило ее до трещин в ямке.

**ЧАСТЬ 3.** В этот же день от солнца отделился маленький лучик и спрятался на дне океана. Ночью он рыбой — фонариком бросился на борьбу с тьмой, чем и привлек к себе внимание вечно голодной рыбы — секретаря.

## ИСТОРИЯ НОВЕЙШЕГО

### СПАСИТЕЛЯ

Мне казалось, что люди носят под шляпами вместо голов плоские доски икон, покервневших от времени, а нимбы просвечивают сквозь толстые ткани пальто в тех местах, где во внутренних карманах с секретом лежат копельки. Я думал, достаточно поменять местами иконы и копельки, и станет все так, как хочу. Но когда это произошло, я понял, что трагически ошибся: ведь теперь за каждую новую мысль нужно расплачиваться головой.

Тогда я решил на реставрацию икон за счет содержимого копельков. И когда рассказал всем об этом, лицо мое забросали грязью. Копелька у меня не было и раньше, а теперь отняли и возможность излучать свет наружу. Укажите бедняге родник, в котором еще можно умыться...

### ОТВЕТ ОППОНЕНТАМ

Человечество безостановочно совершает терминологические революции, которые сжирают десятки миллионов донорских жизней.

Но возникает дилемма: 1 — вернуть суть первозданным звукам, наскальным полотнам и литерам (для чего недостаточно только лишь «признать существование» экзистенциализма), или 2 — совершить последний рев. переворот, который, правда, никому не будет нужен, потому что не будет никого. Символика вечности слишком однобока и смертна. Эволюция же выражается в формуле: «Треугольное колесо — квадратное колесо — круглое колесо — круглое с шипами». Основной вопрос лингвистической философии: что победит? Сила привычки или Любовь к жизни?

Предполагается, что отражение предмета есть новый предмет!..

## ПРЕДСТАВЛЯЕМ РУБРИКУ

Творческое противоборство «ЭРЫ» (Элитарное общество российского авангардизма) и ГРИАДКИ (Группа имени Ивана Андреевича Крылова), о котором сообщалось в предыдущем номере «ЗН», успешно продолжается. Лидеры отказались от дуэли на мясорубках, предпочтя вынести ее на суд читателей некоторых своих эстетических принципов.

Сегодня мы знакомим читателей с представителями как одной, так и другой стороны. Ждем откликов.

Термин «сюр» известен в художественной среде как поэтически — богемное определение «настоящего искусства» («Сюр, от «сюрреализма» — мир художника, рожденный его подсознанием и находящийся над общей реальностью»).

А «сюр» — это тот самый сор, который нужно не бояться выносить из избы нашей литературы и всего искусства в целом. Рубрика «Сюр и сор» будет знакомить вас с представителями различных литературных школ города.

АЛЕКСАНДР БРЕХОВ (НЛО «ЭРА») родился в 1963 году в пос. Бобровка Алтайского края. Начинал как музыкант, окончив Казанско-музыкальное училище по классу классической

гитары. Там участвовал в работе социального и философского общества «Селтихи». Общество организовывало дискуссионные встречи с преподавателями, общественностью, «отцами» города. Не всем нравилась остrosota, с которой высказывались участники по различным общественным проблемам, и после очередного скандала Александр с женой переехали в Барнаул.

В послужном списке Брехова участие в поэтическом фестивале, посвященном памяти В. Хлебникова в Новокузнецке; организация приложения «Альтернатива» в газете «МА»; пристройство на музыкально — поэтическом фестивале «Цветущий посей» в Бийске.

В. ТОКМАКОВ.

Наш адрес: 656099,

Газеты нам пишут, Кричат графонами, гулявший до этого только по темным аллеям. Невежды о том, что бесстыдное солнце сегодня устроило просто пошлый скандал. Причем солидные тени ответственных зданий исчезли. «Это что за намеки!» — ревел бородач,

и тени своей не вижу и тени своей не вижу!». «Где тучи? Где шляпы? Где ночь?». «Самозванец!» Бесстыдное солнце, прелестное, вышло в зенит. Но ослепительный полдень был самым скандальным для графонов, газет и невежд.

## МАНИФЕСТ

группы имени Ивана Андреича  
дедушки Крылова

Нынче мы почтим за честь вам зачесть наш Манифест: Будь ты тепла или тест! — Естан! Послущай Манифест! Развелось вокруг поэтов — Белобрых и брюнетов, Шепелявых и беззубых, Похотливо — полигонных, Гениев, новаторов, Экспериментаторов. Все теперь скуют БГ. Все ругают КГБ, А мордящие пинты Сочиняют для элиты, И растет удельный вес Толстозадых поэтесс. Вот поэт Касьян Богатый — Превосходный литератор: Ясный, незамысловатый С бородой а-ля лопата И стихами: речка-печка, Три очечки у крылечка... Что ни строка — четвертак... Так его и распротак! Вот другой: седой, мастигий, Всенародно знаменитый Циклом эпохи «Кувалда» (Тиражом три миллиарда). Одарил девятой частью Нас трудолюбивый мастер — Критик, ценозор не в обиде, А читатель спит и видит, Что готовят мэтру бог Лаконичный эпилог. Но однако всех нахальной Джим Андреевич Пасхальной. От Хрущева пострадавши, Он не кинул милой Раши!

Лудки! Повизав косынку, Он отправился в глубинку. И в глухой периферии, «Где то ближе к Малайзии» Он сказал: «Свободы боям!». И прочел стихи такие: «О, сонокус етнегербий, Етнегербий сонокус!» Неоднократно и сугубо — Етнегербийский сонокус! Пердись все: авангардисты, Бунтари, нонконформисты, Радикалы, террористы, И психи, метареалисты, Экстремисты, анархисты, Рокеры, примитивисты, Медиумы, дзэн-буддисты, Металлисты, шовинисты, Гомики, сюрреалисты, Потаскхи, прогрессисты, наркоманы, ингвиллисты, Хамы, концептуалисты, Восемь-девять вурдалаков, Три садиста и собака. Мы ж совсем другий закваски, Мы не строим флаги, И не ждем минутной ласки Переменчивых ветров. Мы клянемся до могилы Помнить подвиги дедов: Помоги и дай нам силы, Добрый дедушка Крылов!

Члены ГРИАДКИ: М. ГУНДАРИН, В. ДЕСЯТОВ, И. ОБМОКИН.

г. Барнаул, ул. Димитрова, 66, буд. 206. Телефон: 22-53-97.

Редактор Л. ВИХРЕВ.